

# 陌上花开徐徐归

□曹羽

重磅

## 阳光下

林鸽的油画里一年四季都跳跃着阳光,所以他的画色调明亮、温暖。那些冬日的雪景,因为阳光,也没有一点寒意。

阳光是林鸽的性格,虽然经历颇多,因为达观,也并无千千结,所以他的人生不会千回百折。人的生活就是人的心灵图片,你若缠绵,生活就会继续,你若通达,生活就会平淡。林鸽总说自己没有故事,我说没有故事是另一种好听的故事。

阳光也是林鸽的人性。当我和林鸽喝着老普洱聊人生,醇厚亦有苦。之前我以为他是一路阳光的阳光,当他聊出了真相,我问林鸽为啥还那么阳光,他的回答朴素极了:如果一心怨尤,别说对他人,对自己又有什么好处呢?

作为一个油画家,林鸽的阳光也是因为印象派。印象派是西方艺术史上具有划时代意义的流派,它的产生只是一个偶发事件。印象派开始于1863年法国巴黎的“落选者沙龙”,参观者发现了这些落选作品有别于学院派,蕴含了真正的力量,其中一幅是莫奈的《印象 日出》,印象派由此得名。这些画家个人气质并不一样,但都崇尚自然,热爱自由,喜欢捕捉户外阳光赤橙黄绿青蓝紫投射在物象上的光影变化,真实表达自己瞬间的感受。

林鸽喜欢印象派不只是因为自己也热爱自由崇尚自然,而是他在油画里自在挥洒的时候,他找到了中西方艺术的相通之处,那就是重申尚意的写意精神。

我在北京清华艺术馆看“西方艺术五

百年油画展”,其中展出了一幅莫奈的《睡莲》,那光影很迷人,就是一大片恣意涂抹的赤橙黄绿青蓝紫,明明是模糊一片,却又分得清赤橙黄绿青蓝紫,就像阳光,明明是一束明亮,却有很清晰的赤橙黄绿青蓝紫。在这样光影下的睡莲,每一朵都是仙子,或粉或白,裙裾飘飘,像一个个安静的仙界芭蕾舞女。那画面其实很简单,一点故事也没有,但是很震撼。我看得入迷,移不动脚步,就这么痴痴定在那里,内在的满足却一层一层泛起来。

较之莫奈,林鸽的油画清晰多了,除了印象派,他还喜欢自然主义,他愿意用油画,把看得见的自然呈献给欣赏者看。

你喜欢香格里拉的春天吗?那有阳光在。你喜欢大运河畔的村庄吗?那有阳光在。你喜欢渤海湾原始入海口的泊船吗?那有阳光在。你喜欢大兴安岭漫漫的雪原吗?那有阳光在……山河大地,阳光普照,哪里会没有阳光呢?

永远保持心底的那片阳光,需要的是修养。林鸽说。

一个艺术家天然带着引领的职责,只有把自己活成了阳光,才能在作品里折射阳光。当这样的阳光照在观者身上,那份温暖和明亮,就是第一欣赏。

## 春天来了

春天来了,柳树鹅黄,桃花灼灼,各种花次第开,各种树渐次绿,春天是一个油画家,一笔一笔激情澎湃又从容不迫,把个繁花似锦,生机无限全然呈现。

但这显然不是林鸽笔下香格里拉的春

天,虽然已是五月,香格里拉的草场上并没有茂盛的绿草和遍野的鲜花,用来储存过冬草料的木架子快要告罄,在耀眼的阳光下的几头牦牛有些无精打采。但春的讯息是挡不住的,你看到远山上的松木隐隐绿了吗?你看到杂树从中的嫩草隐隐青了吗?

林鸽喜欢画风景,他觉得一个人没有比走进自然更愉悦的事情了。十九世纪,法国巴黎的郊外有一片大森林,叫枫丹白露,那里有一个小村庄巴比松村,聚集了一大群热爱自然的油画家,他们呼吸着新鲜的空气和泥土的芳香,对景写生,形成了巴比松画派,诞生了卢梭、米勒、柯罗等知名画家,对欧美现实主义风景画和印象派有极大的影响。其核心无非都是“师造化”,这也是中西方艺术的又一相通处。源头的地方,一直没有东西。

林鸽的风景画取景都很开阔,这当然和他的胸襟相关,单说油画技法,这样取景适合林鸽表现。首先是色彩,大块的色彩,由近及远,由浓到淡,草地、高原、蓝天,让观者心胸豁然。其次是笔触,取景开阔笔触表现力也很强,那笔触也很抒情,像是舒伯特的小夜曲。尤其不能忽略的是画面中的那些小造型,其中蕴含大技巧。

那几头牛,近看就是几笔色斑,退后欣赏,便觉得造型很鲜活,从投影看,大致是正午,那阳光一定很强烈。还有放草料的木架子,寥寥几笔线条,很中国,很写意。沼泽,杂木丛,色彩很丰富,笔触短促,如手触钢琴,铮然有声。

林鸽的风景画远看近瞧都很耐看,不

单在技巧,意蕴也耐看。香格里拉的魅力明明在于漫山遍野的绿,林鸽去写生时那里偏偏荒芜,所有生命都蛰伏在阳光下,等待春暖花开之时。

寒冷、干燥但并不枯寂,一切都在暗示着不久以后的春意盎然。这样的春意比漫山烂漫更有张力。

林鸽说风景油画在中国的发展有一定原因。古人寄情山水出现了山水田园诗歌,在此影响下又出现了山水画,这比起西方的风景画,起步要早了好些。风景油画之所以受国人欢迎,一则它有写实的基因,与山川美景接近,给人以似曾相识的亲切感。二则油画丰富的色彩有着十足的视觉冲击力,直接激发人的审美感觉。油画技法的表现力也极强,用笔的大小、运笔的速度、颜色的薄厚、近似于浮雕般的塑造,形成了独特的审美内容。

我带着这些感觉凑到近处细品《春天来了》,然后慢慢退后隔开一个距离去欣赏。这样从精微处看广大,从广大中品精微,越发觉得林鸽的油画真是好。

## 曹羽

中国作家协会会员,世界茶联会文化使者,作品有《在路上》《种一片福田》《给爱一个高度》《走过墨脱》,发表文化散文三部曲《茶亦醉人何必酒》《在二十四节气里细数日子》《百味之祖》。

# 人生有许多不得已

□宋子平

18

沧州晚报



偶然闲谈起一个朋友来,他们夫妇从我们所在的小区搬走有一段时间了,我家那位说她老跟人家吵架,所以不得不搬走了。

原因呢?一个巴掌拍不响吧?

那也不能总是吵啊,远亲不如近邻!

这不是忍气吞声的理由!

吵架总归不好吧?

谁也没说吵架好,但矛盾累积起来——有时候还真不是沟通的问题,网络语言怎么说的——不在一个频道上?

反正总跟邻居吵来吵去不好。

所以才惹不起,躲了……

我们俩你一句我一句差点儿吵起来,他说着说着就到了我身上:你个性就已经够强的了,她比你个性还强。

我说她那不叫个性,叫单纯,叫认真,她在单纯认真地活自己的人生!

对对对,她特别较真儿,特别认死理儿。她要认准的事儿不打弯儿……吧啦吧啦,他还要说,我截住他:她为什么要打弯儿?她认真对待每一项工作,所有的事情都做到最好,她这样要求自己有错吗?她混吃等死得过且过你好我好大家好就成群了?她的错误或许就是用要求自己的

标准去要求了别人。

我对这个朋友多少有些了解,她之所以这样,不只是性格使然,还有很多撕扯不清扒拉不掉的原因,我问那位:你觉得她跟小X生活这么多年舒服吗?

不舒服!

我心说还不舒服,还很不甘!

那你觉得她跟她母亲的关系好维持吗?

不好维持!

还有她弟弟妹妹,那种负担有多少人能担得起?不做性别区分,换做你,你能吗?

不能!

所以她的要强她的严于律己都是有原因的。

不过她也太个性了,单位……

你想说她在单位人缘也不好是吧?她各方面都出类拔萃,不说别的,就说业务——我同学L你认识吧?他是咱们一中毕业的,学习够好,脑子也足够用,但我们那次在海南,他打电话请教一个问题,她给他解释了两遍,L竟然还没理解。我问你,要是你,你烦不烦?同样一个问题,人家一点就通,旅行途中,耽误大家等着,她

给他反复讲了两遍,那边还糊涂着呢,换作你,你能一直解释下去吗?看在同事的面子上,我给你解释一下,你还不理解,我还总手把手教你啊?你笨你还埋怨别人?孤立能力出众者,本身就毫无道理——如果通过孤立能变聪明了,那孤立还有价值。如果孤立半天也变不聪明,孤立还有意义吗?典型的劣币驱逐良币!

那你就生活得很不如意。

的确,我无话可说。她的确生活得很不如意,工作兢兢业业,业务出类拔萃,但得不到实质性认可——认可总是停留在表面上,实惠却是别人的。先进没她,奖励没她,提拔也是到了“不得不”的地步,干脆利落地把她掉到了一个闲散部门,你不是能力强吗?不用你,把你束之高阁,看你还不怎么发挥自己的能力?不服,生气,血瘀气滞,得病了,回家养着吧,这回彻底歇菜了。

我也挺替她抱屈的,我这一辈子从不因为自己的事求人,但因为求过一次同学。

同学是她单位一把手,掌握着生杀予夺大权。

那一次也是因为年底评先进,她辛辛苦苦干了一年,什么都做到最好,业务不就是在本市就是在省里也是数一数二的,可就是在单位评选时多个先进指标多次落选。她丈夫知道她们领导是我同学,就求到我头上,让我把她这一年的业务成绩、培训表彰证书都拿给我看了。说实在的,我自信自己就够认真够拼的,但看到她这一年的成绩,还是挺意外挺令人刮目相看的。

小X很了解我,知道我凡事不求人,所以也特别不好意思地表示“难为你了”。

其实我还真不知道怎么跟同学说,这毕竟是人家单位的事儿,我没理由干涉。就侧面问了一下,了解情况之后,就跟同学探讨了一下“人事问题”——我说你们一个业务单位,是不是应该以业务出色为主要评价标准啊?同学也赞同,但说大家都不投票我也没办法啊?我又问同学她人

缘特别差吗?同学说倒也不是。那么她经常跟人起争执吗?同学摇头,我说,我猜一下啊,大概是人们看不惯她那股劲儿吧?同学说你还真说对了,大家觉得她特别咯……我玩笑说如果是我,我就给她先进,鼓励大家一心一意做业务。大家都把心思用在业务上,鸡毛蒜皮鸡争鹅斗的事儿就少了。以学习型人才为榜样,大家慢慢就聚拢到业务学习上来。不用扬鞭自奋蹄,那样你多省心啊。同学笑了,说我另有安排,你让她看结果。

结果我没问,他们两口子也没再找我。再怎么关系好我也不能难为我同学。

这朋友就是典型的智商干不过情商的例子。我理解,他心里得有多少不甘啊——工作,不拼智商拼情商;母亲,胡搅蛮缠,纵容弟弟妹妹任性而为;弟弟妹妹随性地不断地给她制造麻烦……她就在这种层出不穷的麻烦中左支右绌,挖肉补疮。生活给了她什么?都是负面的东西,但她还是非常认真地生活着,不值得尊重吗?她可能什么都丢掉了,但就是没有丢掉自信和尊严。就她周围这些人,有什么理由又是站在什么立场上去臧否她?说来可笑,他们自己愿意行尸走肉般地活着,难道还要拉着别人跟他们一起浑浑噩噩吗?

万里归来颜愈少,微笑。笑时应带岭梅香。

虽然人生有很多不得已,但痛苦总比麻木好——痛苦是在思考中前行。

## 宋子平

中国作家协会会员,出版作品集《紫陌红尘》《传说如花》《假如石头会说话》《那落满手指的目光》。获河北省第九届文艺振兴奖。